
Mitteilungsblatt 17
Donnerstag, 10.09.2020

Einladung zur Ortschaftsratssitzung
Die nächste Sitzung des Ortschaftsrates Kuhbach findet am

Dienstag, den 15. September 2020 um 19.00 Uhr
in der Festhalle Kuhbach 

statt. Hierzu sind Sie herzlich eingeladen.

Tagesordnung:
Öffentlicher Teil 
I. Ehemaliges Gasthaus Lamm
 Vorstellung der Planungskonzeption

II. Beratungs- und Beschlussangelegenheiten
1. Haushalt 2021
 -  Vorberatung und Verwendung der Strukturverbesse-

rungsmittel
2. Bauvorhaben
 Errichtung einer Photovoltaikanlage (Bauantrag)
 Bauort: Am Walde 11, 77933 Lahr/Schwarzwald
 Flurstück: 347, Gemarkung Kuhbach

III. Informationen

IV. Offenlegungsverfahren
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates 
Kuhbach vom 21.07.2020
Norbert Bühler
Ortsvorsteher

Interessierte Zuhörer/innen werden gebeten, einen Mundschutz 
mitzubringen. Zusätzlich muss vor Eintritt in die Festhalle eine 
Negativ-Bescheinigung (Risikobewertung) bezüglich des Coro-
na-Virus ausgefüllt werden.

Ortschronik Kuhbach
Wir weisen darauf hin, dass die „Ortschronik Kuhbach“  zum wei-
teren Verkauf für 25 € auf der Ortsverwaltung, im Traumlädele 
(Post) oder bei Herrn Eble, Tel. 77714 erworben werden kann.
Dieses Werk eignet sich auch hervorragend als Geschenkidee!
Die Ortsverwaltung 

Unterrichtsbeginn an der Grundschu-
le Kuhbach im Schuljahr 2020/2021
Am Montag, 14. September 2020 beginnt für die Klassen 2 bis 4 
der Unterricht um 8.30 Uhr und endet um 12.15 Uhr. 
Der Klassenpflegschaftsabend der Klasse 1 findet am Mittwoch, 
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16. September 2020 um 20 Uhr, die Einschulung der Erstklässler 
am Samstag, 19. September 2020 um 11.00 Uhr in der Grund-
schule Kuhbach statt.

Lahr 

Das neue VHS-Programmheft ab Samstag, 12. 
September erhältlich! 
Unter www.vhs.lahr.de auch schon online! 
Mit knapp 750 Kursen und Veranstaltungen bietet die VHS wie-
der viele attraktive Angebote an. Das neue Programmheft liegt 
am Samstag, 12. September als Beilage in Ihrer Tageszeitung 
sowie in Ihrer Gemeinde-, Stadt- und Ortsverwaltungen und 
vielen weiteren Auslagestellen aus. Telefonische Anmeldungen 
werden ab Montag, 14. September ab 9.00 Uhr angenommen. 
Anmeldungen können auch per Email, Post, Fax oder telefo-
nisch mit Abbuchungsermächtigung und im Internet vorgenom-
men werden. Bitte beachten Sie, dass persönliche Anmeldungen 
derzeit nicht möglich sind. 

Beratungsabend für Englisch und Französisch: 
Am Dienstag, 15. September von 16.00 bis 18.00 Uhr bieten 
wir zusätzlichen einen Beratungsabend speziell für Englisch- 
und Französischkurse an. An diesem Abend werden kostenlose 
Einstufungstests angeboten. Nutzen Sie diese Möglichkeit, sich 
unverbindlich vor einer Anmeldung beraten zu lassen, damit Sie 
das passende Angebot für sich finden! Eine telefonische Anmel-
dung vorab ist gewünscht, aber nicht erforderlich. 

Hier ein Vorgeschmack auf das neue Programm: 
Amerika ist das Schwerpunktthema dieses Semesters. Freuen 
Sie sich z.B. auf Malen im Stil von Edward Hopper oder abstrak-
tes Malen wie Actions-Künstler Sam Francis. Ebenso auf Vor-
träge zum US-Wahlausgang, zur amerikanischen Gartenkunst, 
Bildervorträge zu Metropolen und wilde Tiere. Armut und Reich-
tum, Politik, Bomben und Rassismus sind weitere Themen des 
Amerika-Schwerpunktes.
Das Thema Corona begleitet den Alltag. Es gibt eine Reihe 
von Online-Vorträgen, die diese Pandemie von verschiedenen 
Seiten betrachtet. Sowohl der gesundheitliche Aspekt als auch 
Gerechtigkeitsfragen und Folgenabschätzungen werden in den 
Fokus genommen.
Auch unsere Klassiker im Bewegungs- und Sprachenbereich 
werden wieder angeboten. Schauen Sie doch rein und lassen 
Sie sich inspirieren!

Unsere Kontaktdaten: 
VHS Lahr, Kaiserstr. 41, 77933 Lahr/, Telefon.: 07821/918-0, 
Email: vhslahr@lahr.de, Homepage: www.vhs.lahr.de.

Energieberatung für Mieter und Eigen-
tümer im Lahrer Rathaus
Lahrer Bürgerinnen und Bürger, die Fragen rund um die Themen 
Energieeinsparung, Energieeffizienz und erneuerbare Energi-
en haben, können sich am Donnerstag, 10. September, wieder 
fachlich beraten lassen.
Die Beratung findet zwischen 14.00 und 17.45 Uhr im Rathaus 
2 (ehem. Luisenschule), EG (Zimmer E.45) am Rathausplatz 7 
statt. In Zusammenarbeit mit der Ortenauer Energieagentur bie-
tet die Lahrer Stadtverwaltung die kostenfreie, neutrale und an-
bieterunabhängige Energie-Erstberatung jeden Monat am zwei-
ten Donnerstag an.
Zur Vorbereitung der Energieberatung und um Wartezeiten zu 
vermeiden ist eine telefonische Terminvereinbarung bei der 
Stadtverwaltung Lahr unter Tel. 07821 / 910 0619 erforderlich. 
Alle Interessenten können (nach aktuellem Stand) nur nach vor-
heriger Terminabsprache in das Rathaus. Bitte bringen Sie zur 
Beratung einen Mund- u. Nasenschutz mit!
Für eine gründliche Beratung sind zum Termin der Energiebera-
tung relevante Unterlagen, wie z.B. Gebäude-Energieausweis, 
Schornsteinfegerprotokoll, Energierechnungen, Hausgrundriss 
usw., mitzubringen.

Stundenplan mit Umwelt-Tipps
Zum Beginn des neuen Schuljahrs erhalten die Schülerinnen 
und Schüler in den Lahrer Grundschulen wieder einen Stunden-
plan von der Stabsstelle Umwelt der Stadt Lahr. Ansprechend 
gestaltet, befinden sich auf der Vorderseite der Stundenplan und 
auf der Rückseite praktische Tipps für den umweltfreundlichen 
Schulalltag.
Ob beim Schulranzen, bei Ordnern, Papier, Stiften oder Kleber, 
die Auswahl ist groß und meist gibt es eine umweltfreundliche 
Alternative. Das Label „Blauer Umweltengel“ hilft zum Beispiel 
dabei, umweltfreundliche Produkte zu erkennen. Diese helfen 
Energie und Ressourcen zu sparen, Abfall zu vermeiden und 
sind unbedenklich für die Gesundheit. Weil sie meist langle-
biger sind als andere Produkte, schonen sie häufig auch den 
Geldbeutel. „Mit der Wahl der Schulmaterialien werden wichtige 
Signale gesetzt“, erklärt Manfred Kaiser, Leiter der Stabsstelle 
Umwelt. „Wer seinen Kindern umweltfreundliche Schulsachen 
gibt, handelt nicht nur beim Kauf verantwortungsbewusst, denn 
früh eingeübte Verhaltensweisen begleiten die Kinder ihr Leben 
lang. Die Eltern legen gewissermaßen den Grundstein für einen 
sensiblen Umgang mit wertvollen Ressourcen.“
„Zum Schutz der Ressourcen sind unsere Stundenpläne natür-
lich auf 100 % Recyclingpapier gedruckt“, erläutert Kaiser, „wo-
bei wir uns auch für einen klimaneutralen Druck entschieden ha-
ben. Das heißt, dass das bei der Herstellung der Stundenpläne 
freigesetzte Kohlendioxid über ein Umweltzertifikat ausgeglichen 
wird.“
Die Stundenpläne liegen auch im Rathaus 2, im Bürgerbüro, in 
den Ortsverwaltungen und in der Mediathek aus. Außerdem fin-
den sich die Tipps und der Stundenplan auch im Internetangebot 
der Stadt Lahr.

Zuschüsse für die Kastration von Kat-
zen und Katern
Gismo e.V. gewährt zusätzlich Zuschüsse für 
Kastration 
In den vergangenen Jahren wurden der Stadt Lahr immer wie-
der Beschwerden vorgetragen, dass sich wild lebende Katzen 
unkontrolliert vermehren, Krankheiten übertragen und zum Teil 
auch eine Gefahr für den Straßenverkehr darstellen. 
Um dem Problem zu begegnen, hat der Gemeinderat für das 
Jahr 2019 Mittel für die Kastration von Katzen und Katern be-
reitgestellt. 
Somit können in Lahr lebende Personen einen Zuschuss für die 
Kastration ihrer Katzen und Kater beantragen. Die Beantragung 
des Zuschusses ist für Katzen und Kater möglich, die in der Zeit 
von Anfang Januar bis zum 15. November 2020 kastriert wurden 
und noch werden. Für Katzen wird ein Zuschuss zur Kastration 
in Höhe von 40 Euro, für Kater ein Zuschuss von 20 Euro an 
die Halter der Tiere ausbezahlt. Um den Zuschuss zu erhalten, 
ist ein schriftlicher Antrag des Tierhalters erforderlich. Dem An-
trag muss die Kastrationsrechnung, ein Bild der Katze sowie die 
Bankverbindung des Zuschussempfängers beigefügt werden. 
.Zuschussanträge können bei der jeweiligen Ortsverwaltung 
oder dem Rechts- und Ordnungsamt der Stadt Lahr abgegeben 
werden.
Der Verein Gismo e.V. teilte kürzlich mit, dieses Projekt wie be-
reits im vergangenen Jahr zu unterstützen. Für jede im Jahr 
2020 kastrierte Katze wird der Verein Gismo e.V. einen Zuschuss 
in Höhe von zehn Euro ausbezahlen. Neben der Bezuschussung 
durch die Stadt Lahr besteht daher auch die Möglichkeit, sich 
an den Verein Gismo e.V. in Mahlberg, Feldstraße 61 (E-Mail: 
gismo-tierhilfe@t-online.de) zu wenden und dort eine weitere 
Bezuschussung zur Kastration zu beantragen. 

Bau- und Gartenbetrieb Lahr (BGL)
Bereich Stadtwald 
Ab sofort werden beim BGL - Bereich Stadtwald Lahr - wieder 
Brennholzbestellungen entgegengenommen. Brennholz aus  
Buche, Eiche und sonstigem Laubholz wird in den bekannten 
Sortimenten Brennholz lang (ganze Stämme und Stammteile 
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aus Durchforstungen) und Flächenlose im Bereich Kronenholz  
angeboten.
Aufgrund der starken Nachfrage behält sich der Betrieb eine 
Mengenbeschränkung vor. Vorrangig werden Bürger der Stadt 
Lahr und den Stadtteilen behandelt.
Bestellungen im Bereich Schlagraum sind nur bis Mitte Dezem-
ber 2020 möglich.
Von Neukunden im Bereich Flächenlose (Aufarbeitung von Kro-
nenholz), ebenso für Brennholz lang Aufbereitung am Waldweg 
wird die Bescheinigung über die Teilnahme an einem entspre-
chenden Motorsägengrundlehrgang gefordert.
Die Anmeldung kann - unter Angabe von Name, Anschrift, 
Telefonverbindung sowie Angaben über gewünschtes Sorti-
ment - über  BGL Stadt Lahr, Tel.07821/914621/ 914615, FAX: 
07821/914620 oder über die Ortsverwaltungen der jeweiligen 
Stadtteile erfolgen.

Bürgerzentrum Treffpunkt Stadtmühle
Im September bietet das Bürgerzentrum Treffpunkt Stadtmühle 
im Rahmen seiner Vortragsreihe wieder interessante Vorträge, 
eine Filmvorführung und eine Lesung an: 

Dienstag, 15.09., 15:00 Uhr: Bildvortrag „China“ 
Rolf Grießhaber nimmt uns mit in die mystischen Karstberge von 
Zhangjiajie, eine Berglandschaft von außerirdischer Schönheit 
im Herzen Chinas. Sie sehen u.a. berühmte Attraktionen wie die 
längste gläserne Brücke der Welt. 

Dienstag, 22.09., 15:00 Uhr: Lesung von Gerlinde Marquardt 
Die Lahrerin Gerlinde Marquardt ist seit 2017 auch als Buchau-
torin aktiv und liest zum ersten Mal öffentlich aus ihrem zweiten 
Krimi „Die andere Seite der Perlen“, der in Lahr verortet ist. 

Dienstag, 29.09., 15:00 Uhr: Bildvortrag „Der Kinzigtaler Ja-
kobusweg“ 
Bernhard Springmann von den Schutterwälder Jakobusfreunden  
hat den Weg in 7 Etappen bewandert, der von Loßburg bis nach 
Kehl führt und ein Teilstück des 2500 km langen Gesamtweges 
nach Santiago de Compostela ist. 

Der Eintritt ist frei. Derzeit finden die Vorträge ohne Bewirtung 
statt. Beim Betreten der Stadtmühle ist ein Mund-Nasen-Schutz 
zu tragen. Da die Personenzahl auf 18 Gäste begrenzt ist, ist 
eine telefonische Anmeldung unter Telefon 07821/ 21787 er-
forderlich. 

Gallo-römisches Töpferprojekt in der Stadtmühle
Das Bürgerzentrum Treffpunkt Stadtmühle beteiligt sich an ei-
nem Töpferprojekt der Fachgruppe Gallo-römisches Leben Lahr- 
Dinglingen. Am  Donnerstag, 10. September, 15:15 bis 16:45 Uhr 
können Interessierte unter professioneller Anleitung von Ulrike 
Holzenthaler einen persönlichen Gegenstand aus Ton töpfern. 
Vorgesehen ist das Töpfern von Gefäßen in Aufbautechnik oder 
das Modellieren von Figuren. Die Tonobjekte können sich am 
Thema Römerzeit orientieren, dies ist jedoch nicht verpflichtend. 
Das Töpferprojekt findet in Zusammenarbeit mit der Fachgruppe 
Gallo- römisches Leben Lahr- Dinglingen statt. Die Kunstwerke 
werden bei einem Römerfest vom 23. bis 25. Oktober im nach-
gebauten römischen Tonofen im Bürgerpark gebrannt. Interes-
sierte können sich im Büro der Stadtmühle unter Telefon 07821/ 
21787 an.

Sonstige Mitteilungen

Geroldsecker Bildungszentrum Seel-
bach
Unterrichtsbeginn und Termine in der Werkreal- 
und Realschule Seelbach
Klassen 5  Dienstag, 15.09.2020  Schule
Klassen 6-10 Montag, 14.09.2020 Schule
Weitere Informationen erhalten Sie am ersten Schultag.

Unterrichtsbeginn an der Realschule 
& Werkrealschule Friesenheim
Die Sommerferien gehen zu Ende.
Der Unterricht beginnt am Montag, 14. September 2020, zur ge-
wohnten Zeit um 7.20 Uhr und endet für alle Schülerinnen und 
Schüler um 12.30 Uhr.
Die neuen Fünftklässler finden sich zu den jeweils mitgeteilten 
Zeiten in der Mensa ein. Nach einer kleinen Begrüßung kön-
nen sich die Eltern vor der Mensa über die Tätigkeiten des El-
tern-Lehrer-Arbeitskreises informieren. Für die Schüler endet der 
erste Tag um 12.30 Uhr.
Die Eltern der Kinder der fünften Klassen werden für Montag, 
den 21. September 2020 zum ersten Elternabend in die Schule 
eingeladen.

Schulische Ausbildung als Maler, 
Kfz-Lackierer oder Werbetechniker 
In der 1-Jahrige Berufsfachschule Farbe an der Badischen Ma-
lerfachschule Lahr erlernen die Jugendlichen in schulischer Voll-
zeitausbildung die Fertigkeiten und Kompetenzen des ersten 
Ausbildungsjahres im Malerhandwerk, Fahrzeuglackiererhand-
werk, Schilder- und Lichtreklameherstellerhandwerk. 
Die Schüler haben die Gelegenheit, die 3 verschiedenen Berufe 
intensiv kennenzulernen und sich am Ende des Schuljahres ab-
schließend für ihren Favoriten zu entscheiden. 
Durch gezielte Betreuung und umfangreiche Praktika werden in 
der Regel 75% der Schüler eines Jahrgangs nach erfolgreichem 
Abschluss in ein betriebliches Ausbildungsverhältnis im Hand-
werk vermittelt. 
Schüler ohne Hauptschulabschluss können nach erfolgreicher 
Ausbildung unter bestimmten Bedingungen den Hauptschulab-
schluss erwerben. 
Zur Zeit können noch Schüler für das Schuljahr 2020/21 aufge-
nommen werden. 
Besuchen Sie uns im Internet unter www.bamala.de oder ver-
einbaren Sie einen persönlichen Beratungstermin in der Schu-
le. Anmeldungen direkt an das Sekretariat der Badischen Ma-
lerfachschule Lahr, Ludwig-Frank-Str. 16, 77933 Lahr, Tel: 
07821/99029-0.

Mitteilungen des 
Landratsamtes

Kreisjugendring Ortenau Förderpreis 2019/2020 
– jetzt bewerben… 
Liebe ehrenamtlich Engagierte im Ortenaukreis! 
Unter der Schirmherrschaft von Landrat Frank Scherer fördert 
der Kreisjugendring Ortenau (KJRO) Projekte der ehrenamtli-
chen Jugendarbeit in der Region mit insgesamt 1.500 €. 
Als Dachverband der Jugendverbände und -organisationen ver-
tritt der KJRO die Anliegen und Interessen von Kindern und Ju-
gendlichen im Ortenaukreis. Es gibt zahlreiche Jugendgruppen, 
die sehr gute Arbeit leisten. Der Förderpreis ist eine Auszeich-
nung für ehrenamtliches Engagement in der Kinder- und Ju-
gendarbeit und soll neben einer Dankesfeier zur Preisverleihung 
auch eine finanzielle Anerkennung bieten. Er wird initiiert vom 
KJRO in Kooperation mit dem Jugendamt Ortenaukreis. 

Mitmachen können alle Jugendgruppen zwischen 9 und 27 
Jahren, die ihren Sitz in der Ortenau haben und im Schuljahr 
2019/2020 ein Projekt für Kinder und/oder Jugendliche durch-
geführt haben. 

Als Projekt kann dabei vieles in Frage kommen: Aktionen und 
Aktivitäten, die z.B. besonders nachhaltig, integrativ, kreativ, in-
novativ, lehrreich, gemeinschaftsfördernd oder sozial waren… 
einfach ausgedrückt: die gefördert werden sollten! In diesen 
besonderen Zeiten können auch digitale Angebote oder ande-
re Corona-Aktionen eingereicht werden. Bewerbungen sind alle 
erlaubt! 
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Fragen zum Förderpreis beantworten auch gerne Jörg Lange 
(0179/2290014) und Hannah Kohl (0781/925034) 
Bewerbungsschluss: 14.09.2020 
Weitere Infos und Bewerbungshinweise gibt es in der Anlage 
oder unter www.kreisjugendring-ortenau.de/preis 
Gerne darf auch die Social Media Vorlage verwendet werden um 
den Förderpreis zu bewerben. 
Das Team des Förderpreises freut sich auf eine spannende Be-
werbungsphase und eine tolle Preisverleihung.

Fotowettbewerb „Sommer in der Ortenau“
Unter dem Motto „Sommer in der Ortenau“ startet die Tourismu-
sabteilung im Landratsamt Ortenaukreis ihren vierten Fotowett-
bewerb. Ab sofort kann sich jeder mit einer Kamera ausstatten 
oder im richtigen Moment sein Smartphone zücken und bis zum 
13.September 2020 die schönsten Fotos über die Tourismus-
website unter www.ortenau-tourismus.de/fotowettbewerb einrei-
chen. 
Gesucht sind sommerliche Motive von Naturlandschaften und 
Freizeitaktivitäten, über kulturellen Stätten wie Sehenswürdigkei-
ten, Schlösser und Burgen bis hin zu kulinarischen Köstlichkeiten 
der Ortenau. Die besten Fotos werden von einer unabhängigen 
Fachjury prämiert und den Gewinnern winken attraktive Preise. 
Ausführliche Informationen und Teilnahmebedingungen sind auf 
der Tourismuswebsite abrufbar. Fragen beantwortet die Touris-
musabteilung unter Telefon 0781 805 1737 oder per E-Mail tou-
rismus@ortenaukreis.de.

10 Jahre Donnerstags in der Ortenau – Genuss 
mit allen Sinnen
Der „Donnerstag in der Ortenau“ ist ein beliebter Event-Tag im 
Kreisgebiet, der in diesem Jahr zehntes Jubiläum feiert! Die viel-
fältigen Veranstaltungen laden dazu ein, die kulinarischen und 
kulturellen Besonderheiten der Region zu entdecken. Bitte ha-
ben Sie Verständnis, dass aufgrund der aktuellen Situation im 
Rahmen der Corona-Pandemie, einige Veranstaltungen nur un-
ter bestimmten Auflagen stattfinden können. Nähere Informatio-
nen zu möglichen Auflagen erfahren Sie direkt beim jeweiligen 
Veranstalter. 

Am 17. September finden folgende Veranstaltungen statt:
Oppenau: Oppenauer Städtle Hopser 
Genießen Sie die kulinarischen Köstlichkeiten aus Küche und 
Keller der Oppenauer Gastronomie. Entlang der kleinen Wande-
rung durch das Oppenauer Städtle wird ein 4-Gänge-Menü mit 
korrespondierenden Getränken serviert. Treffpunkt: 17.30 Uhr, 
Pavillon - Bar-Bistro-Biergarten, Poststr. 1, 77728 Oppenau. Die 
Kosten betragen 49 Euro. Infos und Voranmeldung bis zum Vor-
tag, 12.00 Uhr unter 07804 4836 oder oppenau@renchtal-touris-
mus.de, max. 16 Teilnehmer.

Nordrach: Bauernkräutergarten mit Fingerfood 
Lernen Sie die aromatischen Kräuter und deren Verwendung 
beim Rundgang im hofeigenen Kräutergarten kennen. Was kann 
alles daraus hergestellt werden? Natürlich gibt es auch was 
zum Probieren. Treffpunkt: 18 Uhr, Heidenbühl 2, 77787 Nor-
drach. Die Kosten betragen 15 €. Infos und Voranmeldung bis 2 
Tage vor der Veranstaltung unter 07838 663 oder info@heiden-
buehl-hof.de, max. 15 Teilnehmer.

Sasbach: Räucherfisch trifft Wein-Open-Air 
Lassen Sie sich genussvoll verführen von der zarten Butterma-
krele bis hin zum herzhaften Rollmops. Mit einem Farbenspiel 
der Weine erleben Sie interessante Räucherfisch-Wein-Kom-
binationen. Treffpunkt: 19 Uhr, WeinKästle, Am Rebbuckel 38, 
77880 Sasbach. Die Kosten betragen 40 Euro. Infos und Vor-
anmeldung bis zum 09.09.2020 unter 07841 684460 oder info@
weinkaestle.de.

Jeden Donnerstag finden die Veranstaltungen: Vesperwande-
rung auf dem Lautenbacher Hexensteig (Lautenbach), Ober-
kircher Weinwanderung „Von der Höll ins Paradies“ (Oberkirch) 
und die offene Weinprobe in Gengenbach statt. 
Alle Informationen zu den wöchentlichen Veranstaltungen finden 
Sie unter https://www.ortenau-tourismus.de/der-ortenaukreis/Ak-
tuelles.

Service Information
Gemeinsam für unsere Region mit der 
SCHWARZWALD-CROWD
Neue Duschen für den Fußballverein, ein Spielhaus für die Kin-
dertages-stätte oder ein neues Dach für das Vereinsheim?
Mit dem Online-Angebot SCHWARZWALD-CROWD macht es 
badenova Vereinen und Organisationen leicht, Sponsorengelder 
und Spenden für ihre Projekte einzusammeln. Die SCHWARZ-
WALD-CROWD bietet die Chance, Ideen und Projekte vorzustel-
len und die Umsetzung mit der Unterstützung der Menschen aus 
der Region zu finanzieren.
Als ein eng in der Region verwurzeltes Unternehmen unterstützt 
badenova bereits zahlreiche Veranstaltungen, Vereine und Or-
ganisationen. Trotzdem müssen viele tolle Projekte in und für die 
Region abgesagt werden. Und genau hier setzt die SCHWARZ-
WALD-CROWD an:
Getreu dem Motto „Das WIR schafft Energie“ bietet badenova 
mit der SCHWARZWALD-CROWD ein völlig neues Angebot für 
die vielen, tollen Projektideen in der Region. Projektstarter kön-
nen mit der SCHWARZWALD-CROWD kostenlos und auf ein-
fachem Wege die notwendigen finanziellen Mittel für ihr Projekt 
beschaffen.
Das Prinzip dahinter ist ganz einfach: Eine Idee wird durch viele 
Unterstützer aus der Region ermöglicht. Dabei kann jeder be-
reits mit nur einem Euro zum Förderer werden. Alle Unterstützer 
bilden gemeinsam die sogenannte „Crowd“ und können sich für 
ein regionales Projekt einsetzen.
Die Erstanlage des Projekts erfolgt ganz einfach und schnell auf 
schwarzwald-crowd.de. Dabei muss lediglich der Projektname, 
der Verein sowie die gewünschte Zielsumme angegeben wer-
den. Anschließend unterstützen die Experten des Projekt-Part-
ners fairplaid die Projekt-starter bei der weiteren Aufbereitung 
der Projektseite sowie der Crowdfunding-Kampagne.
badenova stellt zusätzlich noch einen Fördertopf in Höhe von 
500 Euro pro Monat bereit. So wird jede Unterstützung in Höhe 
von mindestens 10 Euro nochmal mit 10 Euro von badenova be-
zuschusst.
Jetzt Projektstarter oder -pate werden: schwarzwald-crowd.de

Beratungsstelle 
für Menschen mit (drohender) Behinderung in 
Lahr der Ergänzenden unabhängigen Teilhabe-
beratung (EUTB) Ortenau
Persönliche Beratung seit Juli auch wieder in den Räumen des 
Bürgerzentrums Stadtmühle. Das Team der EUTB Ortenau ist 
zudem per Telefon oder Email für Sie erreichbar. Wenn Sie einen 
Termin haben, melden Sie sich bitte an der Rezeption an. Bitte 
tragen Sie während der Beratung ihre Mund-und-Nasenmaske.
Am 16.09.20 bietet die EUTB Ortenau wieder ihre Beratungs-
zeiten in Lahr in den Räumlichkeiten des Bürgerzentrums Stadt-
mühle an. 
Dieses Beratungsangebot ist Anlaufstelle für Menschen mit (dro-
hender) Behinderung, Angehörige oder gesetzliche Betreuer, zu 
allen Fragen rund um das Thema „Behinderung“ und Teilhabe 
nach dem SGB IX. Wir besprechen mit Ihnen, welche Leistungs-
ansprüche Sie haben und informieren Sie, wo die entsprechen-
den Angebote zu finden sind. In der EUTB beraten Menschen, 
die selbst Erfahrungen mit Behinderung haben. 
Die Beratung ist kostenlos, neutral und unterliegt der Schweige-
pflicht. 
Lahr 77933, Bürgerzentrum Treffpunkt Stadtmühle, Bei der 
Stadtmühle 2
Beratungszeiten: an jedem dritten Mittwoch im Monat, 13:30 – 
17:00 Uhr. Termine nach vorheriger Vereinbarung. 
Kontakt: Daniel Feldbausch, 0781 28948829,  dfeldbausch.
eutb@agbo.info
Weitere Termine:
21. Oktober
Offene Sprechstunde im Hauptbüro in Offenburg Kesselstr. 10, 
findet nicht statt. Bei Bedarf bieten wir auch Hausbesuche an. 
Kontakt: EUTB Ortenau der AGBO, Leitung: Juliane Feldbau-
sch, Telefon 0781 2894 8822, feldbausch.eutb@agbo.info, www.
agbo.info/eutb
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Kirchliche Mitteilungen

Seelsorgeeinheit „An der Schutter“
Kontakt:  07821/92089-0

Mo bis Fr von 9:30 bis 12:00 Uhr u. von 14:00 bis 16.00 Uhr
info@kath-schutter.de, www.kath-schutter.de

Öffnungszeiten der Sekretariate:
St. Nikolaus Seelbach
Kirchstr. 3

Mi 15.30 – 17.30Uhr
Do 9.30 – 11.30 Uhr

St. Stephan Reichenbach
Gereutertalstr. 32

Mi 9.30 - 11.30 Uhr
Do 16.30 - 18.30 Uhr

Ferienzeit:
Die Pfarrbüros sind bis 18. September geschlossen
Für den Besuch der Pfarrbüros gelten strenge Hygiene- und 
Abstandsregeln. So müssen alle Besucher beim Betreten ei-
nen Mund-Nasen-Schutz tragen. Auch die Abstandsregelung 
von mind. 1,5 m sind einzuhalten. Weiterhin können Anfragen 
und Anliegen auch per Telefon oder E-Mail gestellt werden, um 
volle Wartebereiche und Begegnungsverkehr in den Pfarrbü-
ros zu vermeiden.

An diesem Wochenende Kollekte zum Welttag der Kommunika-
tionsmittel
Sa, 12.09. Mariä Namen
17:45 St. Stephan  Rosenkranz 
18:30 St. Stephan Hl. Messe 
 Lahr-Reichenbach
An diesem Wochenende Kollekte zum Welttag der Kommunika-
tionsmittel
So, 13.09. 24. SONNTAG IM JAHRESKREIS
09:00 Mariä Heimsuchung  Hl. Messe 
 Lahr-Kuhbach
10:30 St. Nikolaus  Hl. Messe 
 Pia und Franz Glatz 
 Seelbach
11:45 St. Nikolaus Tauffeier von Emil Jonathan Ette
 Seelbach
18:30 Marienkapelle (Reichenbach)  
    Andacht zum Patrozinium „Mariä Ge-

burt“
 Lahr-Reichenbach
Di, 15.09. Gedächtnis der Schmerzen Mariens
15:00 Brudertalkapelle   Andacht zum Patrozinium „Mater Do-

lorosa“
 Lahr-Kuhbach
Mi, 16.09. 
18:30 St. Peter und Paul  Hl. Messe 
 Seelbach-Wittelbach
Do, 17.09. 
18:30 St. Stephan  Hl. Messe 
  Lebende und verstorbene Schulkameraden des Jahr-

gangs 1950/51 
 Lahr-Reichenbach
Fr, 18.09. 
07:00 St. Nikolaus  Laudes
18:30 St. Nikolaus Hl. Messe 
 Seelbach
Sa, 19.09. 
17:45 St. Stephan  Rosenkranz 
 Lahr-Reichenbach
18:30 St. Nikolaus  Hl. Messe 
 Seelbach
So, 20.09. 25. SONNTAG IM JAHRESKREIS
09:00 Mariä Heimsuchung  Wort-Gottes-Feier 
 Lahr-Kuhbach
09:00 St. Peter und Paul  Hl. Messe 
  (Gottesdienstbesuch nur nach telefonischer Anmel-

dung im Sekretariat möglich) 
 Seelbach-Wittelbach
10:30 St. Stephan   Hl. Messe (mit Taufe von Greta Eloi-

se Cabrini)
 Ewald Kaczmarek 

 Lahr-Reichenbach
Di, 22.09. Hl. Landelin, Einsiedler in der Ortenau
18:30 Mariä Heimsuchung  Hl. Messe 
 Lahr-Kuhbach
Mi, 23.09. 
18:30 St. Peter und Paul  Hl. Messe 
 Seelbach-Wittelbach
Do, 24.09. 
18:30 St. Stephan  Hl. Messe 
 Lahr-Reichenbach
Fr, 25.09. 
07:00 St. Nikolaus  Laudes
18:30 St. Nikolaus Hl. Messe 
 Seelbach
An diesem Wochenende Große Caritas-Kollekte
Sa, 26.09. 
15:00 Mariä Heimsuchung  Tauffeier von Clara Moser
 Lahr-Kuhbach
15:00 St. Nikolaus   Trauung von Martina Pampuch und 

Niels Becherer
 Seelbach
17:45 St. Stephan  Rosenkranz 
18:30 St. Stephan Hl. Messe 
  Johannes Steinhart / Thadäus, Janina und Michael 

Dobrzansky 
 Lahr-Reichenbach
An diesem Wochenende Große Caritas-Kollekte
So, 27.09. 
09:00 Mariä Heimsuchung  Hl. Messe 
 Lahr-Kuhbach
10:30 St. Nikolaus  Hl. Messe 
   Herbert Krämer 
11:45 St. Nikolaus Tauffeier von Jessika Schwörer 
 Seelbach

 
Nachrichten
der Evangelischen
Kirchengemeinde

Sonntag, 13.09.2020 - 14. Sonntag nach Trinitatis
Wochenspruch: „Lobe den Herrn, meine Seele und vergiss nicht, 
was er dir Gutes getan hat.“ (Psalm 103, 2)

„Net gebruddelt isch gnug globt!“ Das ältere Ehepaar sitzt vor mir. 
Sie lächelt etwas bitter. Er erhebt sich nach seinen markanten 
Worten, geht ein paar Schritte ins Nebenzimmer, weil er ja Wichti-
geres zu tun hat als mit Ehefrau und Pfarrerin zu sprechen. Damit 
lebt sie eben. Ja, es könnte schöner sein. Aber man ist halt schon 
so lange zusammen und hat sich dran gewöhnt. In der Tat - die gu-
ten Worten fehlen. Gerade nach dem Essen. Aber sie hat gelernt, 
sein Schweigen zu verstehen. Wenn er nix sagt, dann ist alles in 
Ordnung. So kann man sich auch arrangieren, allerdings etwas 
freudlos. Nun, wir leben nicht ewig und Lebenszeit ist kostbar. Das 
gilt auch für unsere Beziehungen. Später steht er dann alleine am 
Grab und bereut, was er versäumt hat, was er an Gutem nicht 
gesagt hat. „Isch gnug globt?“ Eben nicht.
Mit Gott sollte er nicht so umgehen wie mit seiner Ehefrau, daran 
erinnert der Psalmbeter. „Meine Seele“, das ist kein hochtrabend 
emotionaler Aufruf. Im Hebräischen heißt das nichts anderes als 
„Ich“. Lobe den Herrn, ja, ich bin gemeint. Vergiss nicht, was er 
dir Gutes getan hat.“ Gerade jetzt neigen wir „Corona deprimiert“ 
zu vergessen. Neuerdings sind auch die Kanarischen Inseln tabu. 
Aus dem Kroatienurlaub wird nichts, der Bodensee ist überfüllt, 
die Ostsee auch. Bars, Diskotheken, Nachtclubs - geschlossen. 
Die Menschheit scheint ein vehementes Problem zu haben: Mit 
Mundschutz macht das Leben einfach keinen Spaß. Ja, denn 
Spaß soll alles machen! Dafür sind wir auf der Welt! Das Leben ist 
die Megaparty. Loben? Wen? Gott? Wofür?
Wenn es nicht so läuft, wie geplant, dann scheint das „Bruddeln“ 
ein gern gewählter Weg zum Abreagieren zu sein. Das Gebruddel 
brodelt vor sich hin, lässt dabei den „Bruddler“ mürrisch wirken, 
unelegant in der Wortwahl und verleiht ihm ein schlecht gelauntes 
Antlitz. Wer bruddelt wird nicht schöner davon und wirkt auch we-
nig attraktiv. Stellen Sie sich den Menschen vor, der gerade daran 
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denkt, was Gott ihm Gutes getan hat. Was für eine Ausstrahlung 
ein solcher Mensch hat! Von dem geht ein Strahlen aus, eine Le-
bensfreude, Dankbarkeit. Mit so jemanden unternimmt man gerne 
eine Wanderung, den lädt man zum Grillen ein, das ist ein guter 
Kumpel. Der zieht uns mit hoch, der wirkt wie ein Heilmittel für 
eine betrübte Seele.
Wir können das auch! Loben! Drei Sätze für Gott! Dafür bin ich 
dankbar! Das habe ich an Gutem erfahren! Probieren Sie es aus. 
Das reguliert den Blutdruck, nimmt Angst, lässt uns gut durch-
schlafen, verwandelt Sorge in Vertrauen und Trägheit in Dank-
barkeit. So starten wir voller Elan in den Tag.  Das strahlen wir 
aus, wenn wir uns beim Bäcker für die knusprige Rinde seiner 
Brotspezialität bedanken. Wenn wir in der Gärtnerei erzählen, wie 
lange die Blumen im Wohnzimmer gehalten haben. Wenn wir dem 
Nachbarn die selbstproduzierten Brombeeren rüberreichen und 
die frische Luft am Morgen einatmen.
Das Gute dankbar erkennen macht sympathisch. Da merkt man 
gleich: Dieser Mensch liebt das Leben, was auch immer es bringt, 
denn er sieht das Gute, das Gott ihm schenkt. Offene Augen für all 
das Lobenswerte in Ihrem Leben wünsche ich Ihnen!
Mit herzlichen Grüßen
Ihre Pfarrerin Anke Doleschal

Gottesdienste
Am 13. September feiert die 2. Gruppe unserer Konfirmanden 
Konfirmation. Wir hoffen sehr auf ruhiges und angenehmes Wet-
ter, damit wir um 9.30 Uhr auf dem Tretenhof – Spielplatz feiern 
können. Die Gemeinde ist dazu eingeladen. Bitte denken Sie an 
Ihren Klappstuhl, Hut und Schirm. Gerne dürfen Sie sich im Ab-
stand von zwei Metern dazu gesellen!
Sonntag, 20. September laden wir ein zum Freiluftgottesdienst an 
der historischen Mühle Glatz. Beginn 09.30 Uhr. Bei Regenwetter 
wird der Gottesdienst in die Katharinenkirche verlegt.
Klavierkonzert in der Katharinenkirche
Am 18. September wird Andreas Kleis um 19 Uhr auf dem Klavier 
in der Katharinenkirche ein Live - Konzert geben. Bitte melden Sie 
sich vorher an, damit wir Ihren Platz reservieren können. Platz-
vergabe nach Eingang der Anmeldung. Eintritt frei, über Spenden 
freuen wir uns natürlich. 

Wenn Sie uns erreiche möchten:
Montag u. Mittwoch von 15.00-18.00 Uhr, Freitag von 09.00-12.00 
Uhr. Telefon Nr.: 07823-96550, E-Mail: pfarramt@ekise.de und 
www.ekise.de.

Vereinsmitteilungen

SC Kuhbach-Reichenbach

SC Kuhbach-Reichenbach I – SV Kippenheim I
Spitzenspiel am Sonntag, 13. September 2020, 16.00 Uhr
Man hat ja nun die Liga bekommen, in die man unbedingt rein 
wollte. Ähnelnd dem damaligen Zwangsabstieg, wo hernach 
Ergebnisse eingefahren wurden, die in die Annalen eingingen. 
Denn in der Liga mit Kinzigtal-Mannschaften spürte man manch-
mal eisigen Wind, der nun nicht mehr so arg wehen wird. Frie-
senheim kam ja sehr glimpflich davon, denn schon hier müsste 
ein klarerer Sieg zu Buche stehen, sträfliche Chancenvergebung 
hieß am Ende das Fazit. Nach 3 Spieltagen muss man für Pro-
gnosen Zurückhaltung bewahren, aber, schon am Sonntag dem 
13. wird es hoch interessant. Jetziger Tabellenerster Ottenheim 
spielt beim Zweiten Mahlberg, Dritter Reichenbach-Kuhbach 
gegen den Vierten SV Kippenheim. Dass der hohe Pokalsieg 
vor kurzem in Kippenheim wiederholt wird, mögen die kühnsten 
Optimisten vermuten, die vorsichtige Vermutung deutet auf ein 
knappes Ergebnis hin, rum oder num.
Im Vorspiel um 14.00 Uhr wird sich auch die Reserve wieder 
freuen auf Forstsetzung der vergangenen Saison. wü

Blutspenden - gerade in Coronavirus-Zeiten über- 
lebenswichtig!
Der DRK-Ortsverein Reichenbach-Kuhbach führt seinen nächs-
ten Blutspendetermin

am Montag, 14. September 2020 von 14.30 Uhr bis  
19.30 Uhr in der Geroldsecker Halle in Reichenbach

durch. Dazu ist die Bevölkerung herzlich eingeladen. Corona hat 
unser gesellschaftliches Leben einschneidend verändert, und so 
findet auch dieser Termin anders als gewohnt statt.

Wichtig:
Eine Anmeldung ist unbedingt erforderlich. Sie können sich auf 
zweierlei Arten anmelden:
1. Im Internet unter www.blutspende.de
2. Unter der Telefon-Hotline 0800 1194911

Eine Spende ohne Anmeldung ist nur in begrenzten und begrün-
deten Ausnahmen möglich. Nutzen Sie also bitte die Anmelde-
möglichkeiten.
Bei der Durchführung der Spende garantiert das Team des Blut-
spendedienstes und der Ortsverein die Einhaltung aller hygieni-
schen Maßnahmen und Regeln, um niemanden zu gefährden. 
Als Ersatz für das sonst bekannt gute und reichhaltige Ange-
bot an Speisen und Getränken zur Stärkung nach der Spende 
wird es für jeden Spender ein alternatives, ansehnliches Dan-
keschön-Päckchen geben, das den hygienischen Ansprüchen 
genügt.
Nehmen Sie also bedenkenlos und ungefährdet diesen so wich-
tigen Termin wahr. Der DRK-Ortsverein dankt Ihnen  von Herzen 
für Ihre Unterstützung.

 

Förderverein Schule Reichenbach 
mit Außenstelle Kuhbach e.V.

Jahreshauptversammlung
Das Vorstandsteam des Förderverein Schule Reichenbach mit 
Außenstelle Kuhbach e.V. lädt alle Mitglieder, die Schulleiterin 
Frau Peppekus , den Gesamt-Elternbeirats- Vorsitzenden , den 
Ortsvorsteher und die Pressevertreter zur Jahreshauptversamm-
lung am Montag, den 21. September 2020 um 19 Uhr ein.
Um die Corona – Abstandsregeln und die Hygiene Richtlinien 
einzuhalten, findet die Versammlung ausnahmsweise in der Aula 
der Schule in Reichenbach statt. Die Teilnehmer werden gebeten 
, sich in die ausgelegte Namensliste einzutragen und auf den 
Mundschutz zu achten. Eine Bewirtung findet nicht statt.

Tagesordnungspunkte:
1.  Begrüßung mit Rückblick und Vorschau auf das Vereinsjahr 

2020
2.  Bericht der Schriftführerin
3.  Bericht der Kassenführerin
4.  Bericht der Kassenprüfer
5.  Entlastungen
6.  Verschiedenes
Anträge zu Punkt 6 bitte per eMail an Rainer.Kaetzlmeier@t-on-

line.de senden.
Mit freundlichen Grüßen
Rainer Kätzlmeier 1. Vorsitzender

Tempo   3030   beachten!
Den Fußgängern zuliebe –

nicht auf dem Gehweg parken.
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Der Verkauf startet ab sofort 
jeden Samstag und Dienstag auf 

dem Wochenmarkt in Lahr.

Außerhalb dieser Zeiten errei-
chen Sie uns telefonisch unter 

0170/4355678 oder 07824/3230.

Taxi  
Moßmann

Telefon 0 78 21 / 

3 00 00
TAG- und NACHT-

DIENST

• Sitzende Krankentrans-
porte 

• Dialyse- u. Strahlen- 
fahrten 

• Eil-Kurierdienst

77933 Lahr • Marktplatz 17

Schwarzwaldverein
Reichenbach e.V.

Hammerschmiede am Tag des offenen Denkmals 
geöffnet
Der Schwarzwaldverein Reichenbach freut sich, am Tag des of-
fenen Denkmals, Sonntag, 13. September, trotz Corona an die 
Hammerschiede einladen zu können. Wie üblich wird es dort 
Schmiedevorführungen an den wassergetriebenen Hämmern 
geben, auch Rundgänge durchs Heimatmuseum sind möglich. 
Allerdings wird es wegen der Corona-Pandemie den sonst üb-
lichen Mittagstisch dieses Mal nicht geben. Ein ausgewähltes 
Getränke-Angebot steht jedoch bereit. 
Ein umfassendes Hygiene-Konzept stellt sicher, dass sich die 
Besucher beim Betreten des Schmiedegebäudes nicht zu nahe 
kommen. So können an den Schmiedevorführungen maximal 
zwölf Personen teilnehmen, und ins Heimatmuseum werden 
zeitgleich höchstens fünf Personen eingelassen. In allen Innen-
räumen gilt Maskenpflicht. Auch müssen sich die Besucher in 
eine Anwesenheitsliste eintragen.
Vorführungen in der Schmiede finden um 13.00, 15.00 und 17.00 
Uhr statt. Der Zugang zum Museum ist während des ganzen 
Nachmittags möglich. 
Bei allen Führungsangeboten gilt freier Eintritt; eine Spende für 
den Verein wird aber gerne angenommen. 
www.schwarzwaldverein-reichenbach.de

Kaiserstuhl 
Oberrotweil – Mondhalde – Kiechlinsberger Eck – Robert Meier 
Hütte – Dreieckiger Bannstein – Oberrotweil. 
Strecke und Wanderzeit: 18,5 km, 630 hm, 6 h. 
Termin: Sonntag, 20. September. 
Treffpunkt: 8 Uhr am Lindenplatz, Alte Landstraße 2, mit PKW 
zur Mitfahrgelegenheit. Rucksackverpflegung erforderlich, 
Schlusseinkehr im „Bären“, Oberrotweil. 
Anmeldung erforderlich, begrenzte Teilnehmerzahl. Es gelten 
die allgemeinen Coronaregeln. Im Fahrzeug gilt Maskenpflicht, 
Mund/Nasenschutz ist selbst mitzubringen. Auch Nicht-Mitglie-
der sind willkommen. 
Wanderführer: Andrea und Bernd Hierlinger, Tel. 07821 / 77738. 

Die Familienwanderung auf den Langenhard am 27. Septem-
ber findet voraussichtlich statt, wird aber verschoben auf Sonn-
tag, 4. Oktober, und ersetzt die Elsasstour. 

Familien- und Freizeitbad
Reichenbach e.V.

Liebe Mitglieder,
die Saison 2020 neigt sich dem Ende entgegen, am 13. Septem-
ber ist der letzte Badetag in dieser 23. Badesaison.
Bedanken möchten wir uns schon jetzt bei allen Mitgliedern, 
dass unser überlegtes Corona-Konzept so gut angenommen 
wurde. Durch die positive Umsetzung konnten wir gemeinsam 
diese ungewöhnliche Saison gut meistern und schöne Stunden 
in unserem Bädle genießen.
Vielen Dank für das entgegengebrachte Vertrauen!

Erinnerung 
Zum Ende der Saison müssen die Spinde im Schwimmbad ge-
leert und die Schlüssel abgegeben werden – möglich ist dies 
noch bis zum 13.9. oder am 19.9.20.
Bevor das Bad aber in den Winterschlaf geht, müssen noch ei-
nige Arbeiten erledigt werden. Dazu brauchen wir unbedingt die 
Mithilfe der Mitglieder.
Die Arbeitsdienste zum Saisonende finden am Samstag, den 
19.9. und Samstag, den 26.9.2020, jeweils 9.30 Uhr statt.
Damit wir die Arbeitseinsätze gut koordinieren können ist eine 
Anmeldung bei Felix Feisst, 0151-70897601 oder feisst.felix@
gmail.com erwünscht.
Eure Vorstandschaft

Anzeigen

10-Tage-Fit-Marathon 
Abnehmen mit Genuss  

ohne zu hungern
(in Gruppen à 8 Teilnehmer) 

Anmeldung unter: 
07821-327 172 2 oder 

www.sandrasumfrage.info

Ihre WerbungWerbung 
im Amtlichen

Mitteilungsblatt 
ist erfolgreich!

Sie
 wird gelesenwird gelesen.

Waldstrasse 16 | 77948 Friesenheim | Tel. 07821-996319 
 kontakt@gabrielezehnle.de | www.gabrielezehnle.de 

Die Weisheit alten Wissens nutzen für
die Wohn- und Arbeitswelt von heute» Raumgestaltung

Kreisputzete 

wird nachgeholt

Anmeldung   
in Ihrem Rathaus

☎ 0781 805-9623  
abfallwirtschaft@ortenaukreis.de | www.abfallwirtschaft-ortenaukreis.de

Aktionszeitraum  
1. bis 31. Oktober ’20
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Fenster // Türen
Rollläden // Jalousien
Überdachungen
Insektenschutz

Tullastraße 27 · 77933 Lahr  
Tel. +49 (0) 78 21/ 95 48 76 - 0   

  info@wuest-schabinger.de  
www.wuest-schabinger.de

W
ir 

si
nd

 

Dauerpflege

Kurzzeitpflege

Betreutes Wohnen

Daheim ist daheim...

Arbeiterwohlfahrt Ortenau
Rufen Sie uns an: 0 78 21 / 2 15 53

WWiirr  bbeerraatteenn
SSiiee  ggeerrnnee..

Wir sorgen für die notwendige 
Unterstützung, damit Sie auch im 
Alter selbständig zu Hause wohnen 
können!

Pflegedienst • Nachbarschaftshilfe • Essen auf Rädern

Josef-Maier-Straße 1
77790 Steinach/Kinzigtal 

Tel. 0 78 32 / 97 40 8-0  
www.gz-alu.de  

Öffnungszeiten:  Mo. - Fr.  8.30 - 12 Uhr + 13 - 17 Uhr
und nach Vereinbarung (Außenausstellung ist immer offen!)

Machen Sie jetzt aus Balkon & Garten Ihr

Qualität direkt vom  Hersteller!

Geländer  |  Zäune  |  Tore  |  Sichtschutz  |  Bodendielen          aus Aluminium

Besuchen 

Sie unsere tolle

Innen- & Außen-

ausstellung!

 pflegeleicht & immer schön 

 durch schmutzabweisende 

 Pulverbeschichtung 

Outdoor-ParadiesOutdoor-Paradies

Schwarzwaldstrasse 93 
Lahr • Nähe Bahnhof

Telefon   0 78 21 - 95 96 93
www.kuechen-atelier-lahr.de

Öffnungszeiten
Mo-Fr 9-18 Uhr, Sa 9-16 Uhr

küchen ganz persönlich

Schwarzwaldstrasse 93 
Lahr • Nähe Bahnhof

Telefon   0 78 21 - 95 96 93
www.kuechen-atelier-lahr.de

Öffnungszeiten
Mo-Fr 9-18 Uhr, Sa 9-16 Uhr

küchen ganz persönlich

Schwarzwaldstrasse 93 
Lahr • Nähe Bahnhof

Telefon   0 78 21 - 95 96 93
www.kuechen-atelier-lahr.de

Öffnungszeiten
Mo-Fr 9-18 Uhr, Sa 9-16 Uhr

küchen ganz persönlich

Schwarzwaldstrasse 93 • Lahr • Nähe Bahnhof
Telefon 0 78 21 - 95 96 93 • www.kuechen-atelier-lahr.de

Schwarzwaldstrasse 93 
Lahr • Nähe Bahnhof

Telefon   0 78 21 - 95 96 93
www.kuechen-atelier-lahr.de

Öffnungszeiten
Mo-Fr 9-18 Uhr, Sa 9-16 Uhr

küchen ganz persönlich

Schwarzwaldstrasse 93 
Lahr • Nähe Bahnhof

Telefon   0 78 21 - 95 96 93
www.kuechen-atelier-lahr.de

Öffnungszeiten
Mo-Fr 9-18 Uhr, Sa 9-16 Uhr

küchen ganz persönlich

Öffnungszeiten: Montag - Freitag 9-18 Uhr, Samstag 9-16 Uhr

Versicherung
Vorsorge
Vermögen

. . . seit über 40 Jahren

Allianz Generalvertretung
Edgar und Marius Hacker

Schlossweg 10 
77960 Seelbach
Telefon 0 78 23 /9 65 96
hacker.seelbach@allianz.dewww.hacker-allianz.de

 
R.Degen@t-online.de

  www.reiner-degen.de

77978 Schuttertal
Tel.: 07826 96 62 520
Fon: 0172 760 69 28 

FlieSenlegeRFachgeSchäFT    MeiSTeRbeTRieb

innovation in Fliesen- und naturstein


